

《海南省金融运行报告（2019）》摘要

中国人民银行海口中心支行

货币政策分析小组

2018 年，海南省深入贯彻落实习近平总书记“4.13”重要讲话和中央 12 号文件精神，扎实推进供给侧结构性改革，加快海南自由贸易区（港）建设，统筹开展稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险等各项工作，全省经济运行总体平稳、稳中提质。全年地区生产总值完成 4832.1 亿元，同比增长 5.8%。

海南省经济运行主要呈现以下特征：**一是三大需求协同发展，结构逐步优化。**投资结构积极调整，省重点项目超额完成年度投资计划，房地产开发投资同比下降 16.5%。乡村消费潜力释放，乡村市场消费品零售额同比增速高于城镇市场 3.2 个百分点；消费新业态不断涌现，全年网上零售额同比增长 28.6%；离岛免税购物额度、商品类别、享受对象全面放宽，免税销售额同比增长 26.0%。外向型经济势头良好，进出口总值同比增长 20.8%；新兴市场多元化开拓进一步深化，对“一带一路”沿线国家进出口总值占全省进出口总值的 37.6%；其中，对印度、埃及和土耳其进出口分别同比增长 51.7%、1.9 倍和 2.0 倍。**二是产业转型升级步伐加快，新旧动能加速转换。**省委、省政府以“壮士断腕”的决心，主动调整房地产一业独大的产业结构，实施全域限购等严厉的房地产调控政策，取得明显成效。房地产市场降温，全省房屋销售面积和销售额分别同比下降 37.5% 和 23.2%，房地产业增加值同比下降 12.0%。随着转型升级的不断加快和新动能叠加的不断增强，全省十二个重点产业¹增加值在地区生产总值中的占比为 63.5%，对经济增长的贡献率达到 66.9%；其中，互联网产业、医药产业和医疗健康产业增加值分别同比增长 27.4%、18.7% 和 10.4%，成为经济增长的重要拉动力。2018 年，海南省产业结构持续优化，三次产业增加值比重为 20.7：22.7：56.6，第

¹根据《海南省国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》，十二个重点产业指旅游产业，热带特色高效农业，互联网产业，医疗健康产业，现代金融服务业，会展业，现代物流业，油气产业，医药产业，低碳制造业，房地产业，高新技术、教育、文化体育产业。

三产业比重比上年提高 0.5 个百分点，现代服务业作用凸显。三是经济发展质量提高，绿色发展水平有效提升。“三去一降一补”扎实推进，全年规模以上工业企业资产负债率为 51.8%，低于同期全国平均水平 4.7 个百分点；“五网”²基础设施投资完成年度计划投资的 112.0%。就业保持稳定，年末城镇登记失业率处于 2.3% 的较低水平。取消 12 个生态敏感区市县的地区生产总值、工业、固定资产投资考核，生态环境保护实行一票否决，持续推进生态环境专项整治，生态环境保持全国领先水平。四是扶贫攻坚取得实效，民生保障力度加大。全年脱贫退出 21593 户、86742 人，81 个贫困村脱贫出列，完成年度目标任务。将 60 周岁以上贫困人员纳入无需缴费直接领取城乡居民基本养老保险待遇范畴，为低保人员、五保户按最低档次全额代缴保费。建立从学前教育到高中阶段教育特惠性资助体系，全年共发放 3.4 亿元。设立多种形式的医疗联合体建设试点，支持博鳌超级医院等医院开业运营。全省保障性安居工程和农村危房改造均超额完成年度计划。

海南省金融业深入贯彻党的十九大、习近平总书记系列重要讲话和全国金融工作会议精神，坚持稳中求进工作总基调，增强金融服务实体经济的能力和水平，为结构性改革和自由贸易区（港）建设营造适宜的货币金融环境。

海南省金融运行主要呈现以下特点：一是银行业发展趋势平稳，地方法人机构经营稳健。2018 年末，海南省银行业金融机构个数和从业人数分别同比增长 1.9% 和 0.4%；地方法人银行业金融机构资产和负债总额分别同比增长 4.7% 和 3.8%，全年净利润同比增长 9.6%。农信社改革持续深入，屯昌县农村信用合作联社成功改制为海南屯昌农村商业银行股份有限公司。二是信贷投放向薄弱环节倾斜，小微企业融资成本下降。全省普惠口径小微企业贷款、民营企业贷款、金融精准扶贫贷款余额同比增速分别高于本外币贷款增速 25.4 个、8.3 个、9.1 个百分点；全年小微企业贷款加权平均利率为 7.2%，同比下降 0.5 个百分点。三是金融改革开放稳步推进，重点领域成效初显。利率市场化改革持续推进，市场利率定价自律机制运行情况良好，地方法人金融机构大额存单发行计划备案实现零突破。跨境人民币业务较快发展，海南省与“一带一路”沿线国家经常项目结算额在全省跨境人民币结算额中的占比达 21.5%，同比提高 2.8 个百分点。中国人民银行海口中心支行借鉴上海自贸区实践经验，积极推进海南自由贸易账户（FT）体系建设。2019 年 1 月 1 日，海南 FT 正式上线运行，业务有序开展，市场反响良好。四是证券市场融资渠道进一步拓宽，保险业服务经济社会作用增

² “五网”指路网、光网、电网、气网、水网。

强。奇艺世纪知识产权供应链资产支持证券成功发行，实现中国知识产权证券化零的突破，也是海南省积极探索知识产权证券化的关键一步。保险覆盖范围继续扩大，保险密度同比增加 179.2 元/人。农业保险风险保障作用增强，产品创新步伐加快。2018 年，海南省新增开发并签单农业保险产品 23 个，累计开办农业保险产品险种 60 个，农业保险赔付支出和受益农户分别同比增长 78.8% 和 3.7 倍。五是金融生态环境建设扎实推进，金融基础设施渐趋完善。推进海南自由贸易试验区信用信息共享平台建设，支撑了信用信息归集、数据清洗、信用公示等基础功能及联合奖惩、信用预警、“信易+”等应用。非现金支付受理环境不断改善，全年非现金支付业务办理笔数同比增长 41.8%；移动支付实现了在全省公交、医疗健康、校园、菜市场、食堂、停车场等高频核心场景，以及交通罚没、缴税、出入境、公共事业缴费等日常支付场景的全覆盖应用，有效提升了便民支付服务水平。金融消费权益保护工作成效明显，“海南省自由贸易试验区金融消费权益保护协会”正式挂牌成立，“海南省 12363 呼叫中心”建立，辖区金融消费纠纷多元化解决机制建设取得实质进展。

2019 年是海南省全面深化改革，加快推进海南自由贸易区（港）建设的关键之年。海南省将加快打造海口江东总部经济聚集区，坚持大三亚联动、陆海河统筹，聚焦新海港和博鳌免税综合体、海口复兴城西海岸互联网总部基地、文昌铜鼓岭国际生态旅游区、三亚海棠湾梦幻不夜城、博鳌乐城国际医疗旅游先行区等重点产业项目建设，加快培育壮大新兴产业。随着发展改革政策红利的不断释放，招商引资和发展总部经济的效果不断显现，现代服务业主导的新动能发展，实体经济内生动力增强，预计 2019 年海南省经济将稳定向好。

海南省金融业将继续把握稳健的货币政策基调，保持社会融资规模均衡增长，优化信贷资源配置，加大金融改革创新力度，切实防范化解金融风险，努力提升服务实体经济水平。围绕海南省“三区一中心”³战略定位，加大对“三大领域”⁴“五大平台”⁵“十二个重点产业”的金融支持，全力提升乡村振兴、民营小微企业、精准扶贫的金融服务效率和水平，大力发展战略金融、普惠金融，助力以服务业为主导的现代化经济体系建设。积极推动跨境贸易及投融资便利化等领域取得更大突破，全力支持海南自由贸易区（港）建设。

³ “三区一中心”指改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心、国家重大战略保障区。

⁴ “三大领域”指旅游业、现代服务业、高新技术产业。

⁵ “五大平台”指国家南繁科研育种基地、国家热带农业科学中心、全球动植物种质资源引进中转基地、国家深海基地南方中心、航天领域重大科技创新基地。

全文链接：

<http://haikou.pbc.gov.cn/haikou/132978/3862445/index.html>